

# 歐元區信貸續緊 央行或下周四泵水

歐洲央行昨日公布數據顯示，8月份私營部門貸款按年跌2.0%，是繼7月份收縮1.9%後再次下跌，反映歐洲信貸仍然緊張，恐危及歐元區經濟復甦。歐央行行長德拉吉周一表示，準備好使用第三輪長期再融資操作(LTRO)等「任何方法」，壓低信貸成本，為市場注入更多流動性，令外界憧憬央行或在下周四議息會議再出招。

根據歐央行數據，非金融業務貸款在7月急挫3.7%後，8月份再跌3.8%，主因在經濟不穩下，

銀行對批出貸款及企業對申請借貸均相對審慎。歐央行警告歐元區中小企缺乏可負擔的信貸，將拖累歐洲經濟增長。歐元區經濟今年第二季增長0.3%，走出長達18個月的衰退，但普遍認為復甦只屬萌芽階段。

兩輪LTRO已泵10萬億

歐央行在前年11月和去年2月共兩度透過LTRO，向市場提供逾1萬億歐元(約10萬億港元)

長期低息貸款，穩定銀行財政，釋除市場憂慮。歐央行理事阿斯穆森昨強調，當前仍不是歐央行考慮退市的時候，低息政策仍會維持一段時間。

安永經濟預測顧問迪倫指，銀行對貸款謹慎，長遠有利銀行業穩健，但短期恐窒礙經濟增長，不利歐元區復甦。IHS環球觀察分析師阿徹認為，企業信貸環境「明顯是歐央行當前關注重點」，相信歐央行出手的可能性甚高。

美聯社/法新社



德拉吉周一稱準備好使用第三輪長期再融資操作(LTRO)等振經濟。資料圖片

# 臨時撥款案 參院最快明日過關



茶黨成員在國會外示威反對「奧巴馬醫保」。美聯社

# 拉布講星戰 茶黨懶理華府斷水

美國政府距「斷水」停運只剩4日，參議院前日就否決臨時撥款案通過初步投票，法案料最快明日過關，交眾議院討論。投票前夕，共和黨參議員、保守派「茶黨」成員克魯斯發動「拉布」，從周二下午起單人連續發言21小時19分鐘，企圖阻止法案，結果遭民主共和兩黨批評，認為他無意義地浪費討論時間，只是為了曝光。共和黨眾議員布魯克斯昨引述眾議院議長博納稱，期望共和黨議員可靈活處理有關問題。

克魯斯在長發言中，不斷針對總統奧巴馬的醫療改革，發言內容由《星球大戰》談到德國納粹，再到美國童話故事《綠蛋和火腿》(Green Eggs and Ham)。其他參議員原以為可盡快通過法案，結果被克魯斯殺個措手不及，很多共和黨議員都反對拉布，認為會阻礙眾院討論，但不少茶黨議員都為克魯斯助勢，不斷提問讓他繼續發言。

或將醫改捆綁債限談判

俗稱「奧巴馬醫保」(Obamacare)的醫改是兩黨爭論焦點，共和黨控制的眾院早前提出切斷醫改經費，作為同意撥款維持政府運作的條件，惹來民主黨強烈反對。參院民主黨領袖里德強調，參院不會通過任何與切斷醫改經費有關的條文。外界預料參院版本的撥款案將刪除這內容，但未知共和黨會否接受。

報道指，共和黨昨日集會，商討撥款案和債限談判戰略。有傳該黨考慮的方案包括廢除為醫改提供資金的醫療設備稅，或是把民眾申請醫保的期限推遲一年等。有意見亦認為，共和黨為了避免成為政府停運的罪人，或會選擇接受參院的撥款案，將醫改爭論搬到債限談判戰場上，但這將大幅加劇兩黨在債限上的對立。

2/3美民反對無條件提債

彭博全國調查顯示，2/3美國人反對無條件提高債限，61%受訪者更認為「即使冒着違約風險，亦應要求政府削減支出」。財長雅各布·盧日前警告，聯邦債務將於下月17日觸及16.7萬億美元(約129萬億港元)上限，敦促國會提升債限，維持美國政府債信能力。

美聯社/法新社/路透社/華盛頓郵報

## 近半美國人不滿意 奧巴馬民意兩年新低

民主共和兩黨批評克魯斯拉布只為爭取曝光，看來他已詭計成功。美聯社

美國總統奧巴馬內政外交處處碰壁。根據《紐約時報》與哥倫比亞廣播公司(CBS)最新聯合民調顯示，多達49%美國人不滿意奧巴馬的工作表現，只有43%滿意，支持度跌至兩年來新低。國會內鬥再次令政府陷入關關危機，近九成人士對此感到煩厭，尤其對國會領袖「有破壞無建設」徹底反感。

《紐約時報》和CBS上週四至本周一電話訪問1,014名成人，在敘利亞和伊朗等外交領域、美國本土經濟、醫療改革和聯邦預算赤字等多個議題上，他們對奧巴馬均是不滿較多，只有三成人士認同「奧巴馬深切關注民眾所需」。

七成人不願政府下月違約

聯邦政府債務上限下月觸頂，逾半美國人認為提升債限談判應涉及政府削減支出，但近七成人同時認為，寧願兩黨達成民眾並不完全支持的讓步協議，也不願見到美國債務違約。

調查亦指出，一旦兩黨不歡而散令政府關閉，共和黨恐要在明年中期選舉付出政治代價。雖然八成人認為總統和國會為達政治目的任由政府關門是「不可接受」，但更多人認為諸多阻撓的共和黨要負更大責任。

美國政府上一次關門是1995年秋天，因時任總統克林頓與國會分歧所致，不過當時民眾對克林頓的不滿意度只有38%，較目前奧巴馬低11個百分點。

《紐約時報》



奧巴馬

## 就業數據改善 美股中段升41點

美國上季經濟增長確認為2.5%，上週新申領失業救濟人數跌至30.5萬，是近6年來最低，但投資者憂慮國會未能通過臨時撥款案，美股昨日一度升逾100點後升幅收窄。道瓊斯工業平均指數中段報15,314點，升41點；標準普爾500指數報1,696點，升3點；納斯達克綜合指數報3,783點，升22點。

歐股個別發展。英國富時100指數收報6,565點，升14點；法國CAC指數報4,186點，跌8點；德國DAX指數報8,664點，跌1點。歐元兌美元跌至1.3484水平。

美國上季個人消費開支(PCE)物價指數跌0.1%，是2009年首季後首次下跌，撇除食品及能源開支，核心個人消費開支物價指數僅升0.6%，升幅亦是逾4年來最小。全國房地產經紀協會(NAR)公布，由於按息及樓價上升，美國上月待成交二手房產銷售按月跌1.6%，但按年升5.8%。

路透社/法新社/美聯社

## 債王：勿信穆迪對美AAA評級

有「債王」之稱的太平洋投資管理公司(Pimco)創辦人格羅斯在推特警告，投資者不應相信評級機構穆迪對美國的AAA最高信貸評級，而應相信穆迪競爭對手標準普爾、惠譽和Egan Jones的意見，因穆迪和美國財政部是「同一夥」。

Pimco發言人波特菲爾德稱，格羅斯所指的是穆迪對債限和政府關門可能性的立場。穆迪早前將美國評級列為AAA，又預期債限將可順利提高，避免債務違約，政府運作亦不致癱瘓。穆迪發言人拒絕置評。

惠譽對美國AAA評級展望列為負面，表示評級會考慮國會辯論提高債限的進程。標準普爾於前年8月將美國評級降至AA+，反映美國在提高債限上陷入僵局，以及華府欠缺方案遏抑債務。

財長：下月剩2326億

財長雅各布·盧日前向國會表示，防止債務違約的特殊措施最遲於下月17日失效，當局屆時只有約300億美元(約2,326億港元)償付債務，指國會談判一旦失敗，後果非常嚴重。

彭博新聞社



克魯斯拉布內容由《星戰》談到德國納粹，再到美國童話故事。美聯社

# 安倍在美硬銷：相信我的經濟學

日本首相安倍晉三前日在美國紐約證券交易所演講時表示，世界經濟要復甦只需記住3個字「Buy my Abenomics」(相信我的安倍經濟學)，又鼓勵華爾街交易商到日本投資，承諾日本經濟將成為全球復甦驅動力。

安倍去年12月再任首相後，致力實施各種刺激措施，即所謂「安倍經濟學」，以提振積弱的日本經濟。他表示，回國後會立刻再射出增長戰略的箭。為刺激企業進行設備投資，他將採取大膽減稅措施。

以電影《華爾街》作喻捱批

他又以1987年電影《華爾街》及2010年續集《華爾街：金融大鱷》中反派主角蓋可銀鐳入獄後刑滿獲釋的人生，比喻「日本經濟也可再次起飛」。不過這番言論被不少人批評為引喻失義，內閣官房長官菅義偉昨解畫，稱安倍只想凸出「日



安倍在紐交所主持收市儀式。美聯社

本回來了」的意思，就如蓋可在續集中獲得救贖一樣。

安倍矢言年底將結束區域自由貿易談判，還大力推銷日本各項產品，從壽司、LED燈泡到高鐵。他表示，採用日本新幹線技術興建高鐵，從紐約到華盛頓只要不到1小時。

彭博通訊社

## 傳853億和解 摩通按揭債券受查

消息人士透露，摩根大通行政總裁戴蒙昨在華盛頓與美國司法部長霍爾德開會，就當局一連串按揭債券調查進行談判，有傳和解金額達110億美元(約853億港元)，其中40億美元(約310億港元)是投資者救濟金。報道指，參與談判的包括司法部、房屋與城市發展部(HUD)、紐約州總檢察長施奈德曼。施奈德曼本身兼任聯邦住宅按揭債券工作小組共同主席。

9日本車零件商操縱價格罰57億

另外，司法部公布9家日本汽車零件供應商承認操縱銷往美國廠商項目的價格，共罰款逾7.4億美元(約57.3億港元)，當中日立被罰最重。

法新社/美聯社